



口碑中医

医术是救人之本,口碑是生存之道

在医院里,儿科医生工作量大、压力大、收入却相对较少,很多医生不愿意干儿科。近来,全国各地更是传来不少医院儿科停诊的消息。济南市中医医院儿科主任崔文成却不这么认为,他说:"做儿科医生功在社会、利在千秋,每个孩子都是未来的希望。"他对自己的工作充满了自豪感。

青春期孩子 也会莫名发热

崔文成:病与五脏相关,讲究"五脏分治"

本报记者 陈晓丽

●"喂太多零食,孩子能不厌食吗"

1978年,崔文成经过高考,成为有幸走进大学的人。"当时可以填十个志愿,中医是我一个医学类的志愿,能走上中医这条路是幸运的。"

那年10月,崔文成离开老家高密,走进了山东中医学院(现在的山东中医药大学)。入校的军训让崔文成受益颇深,并随后把军事化管理的理念运用到了工作和生活中。

首先是严格的时间管理。"不仅对学习和工作有益,对儿科疾病防治也大有裨益。饮食、作息要有规律,吃饭、睡觉要固定时间,孩子也应参照执行。"不少家长带孩子来就诊,说孩子厌食,平时吃太多零食,尤其是老一辈帮忙带孩子,总怕孩子饿,经常给孩子喂东西,到了吃饭时自然不饿。"

其次是统一态度、统一行动。 "对疾病的容忍就是对患儿的伤害,与儿童密切关联者要步调一致 才能治好病。"崔文成说。

第三要坚持锻炼。崔文成解释道:"从受精卵形成的那一刻基因图谱就定了。人们在平时生活中坚持锻炼,可以改善和增强体质,能保持健康的身体,减少疾病的发生。"

●医者有三技:语言、针灸和药物

众多周知, 儿科因为工作量大, 压力大、收入却相对较少, 很多医生不愿意干儿科。近来, 全国各地更是 传来不少医院儿科停诊的消息。崔文 成却认为自己的工作充满了价值。

刚开始工作时,儿科有八名医生坐诊,每天的病号经常在四五百人。"很多时候都顾不上喝水、上厕所,一坐就是半天。"崔文成几乎把所有的业余时间都用来学习研究儿童疾病的防治,磨炼"医者三技":语言、针灸和药物。

崔文成认为语言的作用不可忽 视。"有时是治愈,常常是帮助,总是 在安慰"是美国医生特鲁多的知名格言。医生不可能治愈所有的疾病,去除患者的心理负担对病情缓解和控制也有很大的帮助。贴敷是中医外治的特色之一,"冬病冬治有三九贴,冬病夏治有三伏贴,平时有病随时贴"。

每年夏天入伏头一天,不少市民都会赶往医院贴"三伏贴",准文成表示,"三伏贴"并不一定非要在第一天贴,"如果按照中医理论,入伏第一天,而且是入伏的那一个时刻贴最好,但这并不实际。其实三伏天期间都可以进行贴敷,而且不会影响效果。"崔文

成也提醒大家,虽然冬病夏治能事半功倍,但不能取代日常治疗,有病还要及时治。

崔文成介绍道,当微生物突破人体的第一道防线——皮肤黏膜,入侵呼吸道时,会导致感冒、喉炎、扁桃体炎、气管炎、肺炎等疾病;入侵消化道时,则未免性胃炎、肠炎等疾病。入侵消化道时,则未免时则会出现腺样体肥大,颌下、颈部等淋巴结肿大,肠系膜淋巴结炎等;微生物突破人体的第二道防线——淋巴组织时,就有可能长驱直入,伤害人体的心肝肾等器官了。

●青春期潮热,要用中药调节阴阳平衡

呼吸系统对应的是肺脏,常见病如 咳嗽、肺炎、哮喘等;心肌炎、心肌酶谱 异常、太息、多动症等对应的是心脏;精神习惯性痉挛、抽动症、夜惊症、惊厥等对应的是肝脏。"青春期潮热对应的是肝脏。"青春期潮热对应的是阴脏,是阴虚的表现,中药应该以滋阴为主,调节身体阴阳平衡。"崔文成提醒道。值得注意的是,青春期潮热常见于8-15岁的青少年,并且常与其他疾病混合,鉴别起来有一定的难度。

13岁的静静(化名)大概从两年前 开始,总是反复发烧,并且经常一烧就 是39℃。静静的妈妈非常担心,带着她 到很多医院做了详细检查,却始终没查 出来病因。担心孩子可能患上了某种疑 难杂症,静静的妈妈甚至为她办理了休 学手续,带着女儿到美国找医生看病。 但是,莫名其妙发烧的情况却一直反复。后来,在别人的介绍下,妈妈带着她 找到了崔文成,喝了半个月的中药,静 静就不再发高烧了。

"都知道更年期女性会出现'潮热',却不一定知道青春期也可,崔立 生'潮热',男孩女孩都不例外",崔立 成解释道,"随着人体的发育,从七八 岁左右开始,激素水平会处于明显 升趋势,在青春期末达到最高峰,而 到更年期激素水平的变化可能带来 身体的不适,潮热就是其中一种。"

妙方

治疗慢性咽炎

慢性咽炎者可用甘草、青果、金银花、麦冬各3克左右每天代茶饮用,能缓解咽部不适。还可用"吞津法"调节:静坐时上下两排大牙轻轻相叩,舌尖上翘舔上颚,然后将口水分三到五次慢慢咽下,并以意送至涌泉穴。



协办:山东省大众健康管理中心

本期堂主:周霞

养生堂

周霞,医学博士,副主任医师,副教授,国家二级心理咨询师。国家临床重点专科山东中医药大学第二附属医院康复中心中风眩晕方向学术带杂症的中西医结合诊疗及康复。主持国家的中西医结合诊疗及康复。主持国家级科研项目5项,省级以上科研项目多项,主办专著5部,发表论文30余篇,获国家发明专利2项。为了方便读者与堂主交流,特公布周霞医生空中医援在线QQ/微信号:329047252,有问必复,验证请标注齐鲁晚报读者。

正本清源话眩晕:

梅尼埃病是这样子的

门诊遇到一位久被眩晕所苦的朋友,神情焦灼,痛苦不堪。是啊,久患眩晕二十余年,她已经是很坚强的了。

门诊很多患者根据"百度医生"提供的信息,断定自己患提是梅尼埃病,自己买药治疗,往往适得其反,因此我们今天来看看梅尼埃病是什么样子的。

典型的梅尼埃病有 4 个症状,即眩晕、 耳鸣、耳内闷胀感、反复发作者出现波动性 听力下降,我们称之为梅尼埃病四联征。

眩晕:多为突然发作的旋转性眩晕,持续时间多为数10分钟或数小时,最长者不超过24小时。患者常感周围物体围绕自身沿一定的方向旋转,闭目时症状可减轻。常伴恶心、呕吐、面色苍白、出冷汗、血压下降等自主神经反射症状。头部的任何运动都可以使眩晕加重。久病患者可出现突然摔倒,也保持着清醒状态,医学上称之为"椭圆囊危象"。

眩晕可反复发作,同一患者每次发作 的持续时间和严重程度不尽相同,不同患 者之间亦不相同。且眩晕发作次数越多,每 次发作持续时间越长,间歇期越短。

耳鸣:耳鸣是本病最早的症状,初期可表现为持续性的低调吹风样,晚期可出现多种音调的嘈杂声,如铃声、蝉鸣声、风吹声等等。耳鸣可在眩晕发作前突然出现或加重。间歇期耳鸣消失,久病患者耳鸣可持续存在。少数患者可有双侧耳鸣。

耳闷胀感:眩晕发作期或者发作之前, 患耳可出现耳内胀满感,压迫感,沉重感。 少数患者诉患耳轻度疼痛,耳痒感。

耳聋:眩晕反复发作者可出现耳聋,患者听力波动性下降。早期多为低频(125~500Hz)下降的感音神经性聋,发作期情为人。随期可部分或完全恢复。随现所,而间歇期可部分或完全恢复。随现现情发展,听力损失可逐渐加重,逐渐出现更高级(2~8kHz)听力下降。本病还可出现更一种特殊的听力改变现象:重听现象,即患语,自健耳对同一纯音可听成两个不同音。和音色的声音。或诉听声时带有尾音。

久病患者反复出现以上症状,或者持续被耳鸣折磨。有的患者开始间歇期无症状,病程久了间歇期出现头昏沉症状,确强。很痛苦。本病的发生核心的机理是膜心外的状态,是各种原因导致的内耳有一个的结构,里面的淋巴液循环受阻导致膜迷路积水、破裂。各种感染因素(细菌、病毒等)、损伤(包括机械性损伤或声损伤)、自身免疫病等都是可能病因。中医活血利水法治疗本病疗效较好。